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CUVÂNT ÎNAINTE

Anul 2025 este un an cu semnificaţie deosebită, pe de o parte
pentru istoria creştinătăţii, întrucât se împlinesc 1700 de ani de la în-
trunirea sinodului de la Niceea, iar pe de altă parte, pentru Biserica
Ortodoxă Română, care, în şedinţa Sfântului Sinod din 29 februarie
2024, a proclamat acest an drept „Anul omagial al Centenarului
Patriarhiei Române” şi „Anul comemorativ al duhovnicilor şi
mărturisitorilor ortodocşi români din secolul al XX-lea”. Totodată,
anul 2025 marchează şi alte două evenimente deosebit de importante
pentru istoria şi identitatea poporului român, anume: împlinirea
a 140 de ani de la dobândirea autocefaliei Bisericii Ortodoxe Ro-
mâne (1885) şi sfinţirea picturii Catedralei Naţionale (26 octom-
brie 2025). 

Volumul de faţă are ca nucleu Sinodul I ecumenic de la Niceea
(325), nu doar ca eveniment istoric, fondator pentru tradiţia sinoade-
lor ecumenice, ci şi ca realitate bisericească vie, în care se articulează,
într-o sinteză teologică, învăţătura Bisericii, mărturia Sfinţilor Părinţi,
mărturisirea de credinţă şi exerciţiul autorităţii canonice. Astfel,
Sinodul de la Niceea (325) apare ca expresie a maturizării conştiinţei
ecleziale, doctrinare şi sinodale a Bisericii, născute din experienţa
martirică a primelor veacuri creştine şi asumată ca fiind normativă
pentru viaţa eclezială. 

Primele două studii ale volumului prezintă orizontul pre-ni-
ceean al mărturiei şi martiriului, reliefând martiriul Macabeilor
ca „matrice spirituală pentru ceea ce a devenit în creştinism ideea de
martiriu” şi mărturia deplină a Bisericii din primul veac apostolic,
marcat de prigoane, sacrificii şi mărturisiri, cu numeroşi mărturisi-
tori care şi-au pus viaţa ca jertfă la umbra crucii, exemplul elocvent
fiind Sfântul Arhidiacon Ştefan. Această accentuare a mărturisirii
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şi a martiriului va da naştere, în mod firesc, unei articulări comune
a adevărului de credinţă, menită să depăşească fragmentarea lo-
cală şi să conducă la o asumare eclezială. 

Studiile dedicate conceptului de sinod şi tipurilor acestuia oferă
o fundamentare conceptuală şi istorică indispensabilă. Ele subli-
niază faptul că sinodalitatea nu reprezintă o inovaţie conjuncturală,
ci expresia adunării episcopilor convocaţi în sinod pentru a decide
cu privire la întreita slujire a Bisericii. 

Volumul are drept reper Sinodul I ecumenic de la Niceea (325)
ca eveniment teologic, eclezial şi imperial, în care se întâlnesc măr-
turia episcopilor, mărturisirea dogmatică a credinţei şi asumarea
publică a creştinismului de către puterea politică, simbolizată de
discursul împăratului Constantin cel Mare. Definirea termenului
Ὁµοούσιος τῷ Πατρί apare aici ca o veritabilă biruinţă teologică,
prin care Biserica reuşeşte să depăşească limitele gândirii filosofice
şi să exprime, cu fidelitate, Taina Sfintei Treimi. 

Dimensiunea canonică şi liturgică a autorităţii sinodale niceene
este abordată prin studii care investighează stabilirea datei Paştilor,
receptarea Sinodului în textele Penticostarului, explorarea Sinaxaru-
lui din „Duminica a şaptea după Paşti a celor trei sute optsprezece
Părinţi de la Sfântul Întâiul Sobor din Niceea (325)”, cercetarea
modului în care formulele trinitare, implicit cele hristologice şi
pnevmatologice niceene, se oglindesc în rugăciunea de hirotonie
a preotului şi, nu în cele din urmă, interpretarea sfintelor canoane
ale Sinodului I ecumenic cu privire la primirea ereticilor şi schis-
maticilor şi impactul lor asupra vieţii bisericeşti. Aceste contribuţii
arată că Sinodul I ecumenic de la Niceea (325) nu a formulat doar
hotărâri (ὅροι συνόδων) pentru rezolvarea problemelor doctrinare,
ci şi hotărâri care reglementau aspecte de disciplină din viaţa Bi-
sericii, cunoscute sub denumirea de κανόνες. 

Volumul se deschide apoi spre receptarea post-niceeană, prin
analiza epistolelor Sfântului Vasile cel Mare, ca exemplu de teo-
logie trinitară cristalizată, care explicitează doctrina afirmată de
Crezul niceean. În acelaşi timp, reflecţiile asupra dialogului spiritual
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la Sfântul Preot Mărturisitor Dumitru Stăniloae şi Sfântul Arsenie
Boca evidenţiază actualitatea paradigmei niceene în gândirea te-
ologică românească contemporană. 

În fine, ultimele studii plasează Sinodul I ecumenic de la Ni-
ceea (325) în orizontul dialogului contemporan, acesta devenind nu
doar un reper al trecutului, ci şi o instanţă de discernământ pentru
prezent şi viitor, chemată să susţină o mărturisire comună a cre-
dinţei într-o lume marcată de fragmentare religioasă şi culturală. 

Prin această abordare integrativă, volumul de faţă îşi asumă
misiunea de a reafirma actualitatea teologică, eclezială şi canonică a
Sinodului I ecumenic de la Niceea, invitând cititorul să depăşească
simpla erudiţie şi să se deschidă spre înţelegerea profundă a învăţă-
turilor Bisericii, ca spaţiu al mărturisirii, comuniunii şi mântuirii. 

Ne exprimăm recunoştinţa noastră filială Înaltpreasfinţitului
Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei, atât pentru
purtarea de grijă părintească şi spijinul acordat, cât şi pentru ar-
hiereasca binecuvântare în vederea publicării volumului la Editura
Doxologia. 

Mulţumiri alese adresăm, de asemenea, contributorilor aces-
tui volum pentru promptitudinea cu care ne-au pus la dispoziţie
lucrările de înaltă ţinută academică în vederea publicării. 

Nu în ultimul rând, întreaga noastră recunoştinţă se îndreaptă
către Arhim. Dr. Hrisostom Rădăşanu, Consilier învăţământ al Arhi-
episcopiei Iaşilor, care a facilitat publicarea volumului, precum şi către
ostenitorii Editurii Doxologia, care l-au editat cu profesionalism.

Editorii


